

# Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DE ALBA IULIA ȘI SIBIU

## PREȚUL INSERTIUNILOR:

Un cm<sup>2</sup> 60 bani pentru odată; dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător. Inserțiunile se adresează ADMINISTRĂȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35.

## ARTICOLELE ȘI CORESPONDENȚA

se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

## ABONAMENTUL:

Pe un an: 24 lei  
Pe 6 luni: 12 lei  
Pe 3 luni: 6 lei

## Țară mândră, țară dragă

Vara care a trecut a fost bogată în evenimente deosebit de importante pentru țara și poporul nostru. Țara și-a schimbat numele — Republica Socialistă România — după haina nouă pe care a îmbrăcat-o, iar poporul i-a dat o lege de temelie, o nouă Constituție, potrivit transformărilor și noilor realități făurite între hotarele ei. S-au făcut bilanțuri asupra a ceea ce s-a realizat la noi în țară în acești ani de mare avânt creator și s-au făcut noi planuri, care proiectează puternice și prelungi raze de lumină în drumul glorios pe care poporul nostru îl are de străbătut în anii care vin. S-a subliniat de asemenea cu prilejul acestor popasuri festive, că „avem o țară frumoasă și bogată, un popor harnic și cutezător, care timp de peste două milenii, în anii grei de restriște, înfrățit cu codrii, cu riurile și văile și-a apărât glia, iar acum își zidește o viață nouă“ sub conducerea celor mai buni fii ai săi.

Cu prilejul aceluiași festive popasuri se făcea celor ce minuiesc pana, penelul, bagheta și tuturor creatorilor de artă îndemnul plin de competență: „Cîntați patria și poporul nostru minunat“, îndemn care încălzește și entuziasmează orice simțire patriotică.

Căci avem într-adevăr o țară mândră, mândră ca o floare și ca o mireasă neprihănită. Este mândră prin așezarea și înfățișarea ei întocmai ca o cetate, prin armonia deplină a elementelor ei geografice: munții, dealurile și șesurile care par a-și împărți în mod egal întregul întins al țării. Este mândră cu poenile ei, adevărate „explozii de flori și de lumină“ cum bine a spus cineva, cu izvoarele ei curate și odihnitoare, cu apele ei care se răsrîng de la centru spre margini întocmai ca spițele unei roți și pe care apoi, în cele din urmă, le adună pe toate bătrîna Dunăre. Este mândră țara prin Delta Dunării, bogată în toate, marea împărăție a păsărilor sălbatice, cu lebedele ei maiestose și cîrdurile zgomotoase de pelicani; prin codrii nesfîrșiți, în care mișună ursul brun, râsul, capra neagră, mistrețul, cocoșul de munte cel scump la auz și vedere și cerbul carpatin, deținător de recorduri mondiale pentru frumusețe. Este mândră prin peșterile ei fără egal ca frumusețe în Europa: Pojarul, Poliții, Meziad, Lumea pierdută ș. a. prin ale căror labirinturi poți rătăci ore și zile întregi.

Toate acestea și desigur încă multe alte frumuseți ale meleagurilor noastre îl făceau pe harnicul cronicar Miron Costin să noteze în scrierile sale și observații ca acestea: „Dacă zeițele din fabulele grecești ar fi aflat despre aceste ținuturi, ar

fi venit desigur aci din Olimpul lor. Peste tot cîmpii mănoase și pășuni întinse; care alte pămînturi din lume se pot asemăna cu acestea? Aci iapa adesea față doi mîzi și oaia trei miei deodată. O țară cu cîmpii pline de flori, asemenea raiului“, conchide cronicarul. Frumusețea acestor străbune plaiuri făceau să vibreze încă odată sufletul și trupul încărcat de ani al lui Vasile Alecsandri, care, cu puțin timp înainte de moartea sa, scria plina de avînt poezie „Țara“, din care reținem strofele:

O! cuib al fericirilor,  
O! Țară luminoasă  
Comoară-a nălucirilor  
Grădina mea frumoasă!  
Aici cu lacrimioarele  
Bujori se prind în horă,  
Aice însuși soarele  
Are-ntre flori o soră.

Aceleași frumuseți și bogății ale patriei, de totdeauna și de astăzi, l-au făcut și pe marele bard al zilelor noastre, Tudor Arghezi, să spună în „Mamă țară“:

Maică, mulți te-au dușmănit  
Că ești neam blagoslovit.  
Ai pămînt și ape multe,  
Vîntul stă să ți le-asculte,  
Și izvoare  
Călătoare.  
Crapii-n ele-s cît berbecii,  
În pomi piersici cît dovlecii.  
Pepenii de zahăr roșu,  
În grîu spicul cît cocoșu.  
Pui un bob, din el răsare  
Mia de mărgăritare.

Ne este dragă și mândră țara prin trecutului ei plin de zbucium dar bogat în fapte mărețe, cu adevărat vrednice de un popor hotărît să-și apere libertatea și pămîntul pe care trăia. Rămîn neșterse figuri de domnitori cu dragoste de neam și de țară, ca Ștefan cel Mare, pe care poporul îl cînta în versuri ca:

Ștefan, Ștefan domn cel mare  
Seamăn pe lume nu are  
Decît numai mîndru soare,

sau Mihai Viteazul, care, prin acțiunile sale, a înfruntat glorios trufia otomană.

Este mândră țara prin monumentele din veacurile trecute ajunse pînă la noi, ca de pildă mănăstirile și bisericile voievodale, presărate mai ales pe pămîntul Moldovei, monumente care, prin specificul și bogăția lor artistică, impresionează pe vizitatorii de astăzi ca și pe cei de altă dată; prin comorile noastre de artă, care, prezentate peste hotare, se impun de la început atenției și prețuirii celor care le văd. Așa s-a întîmplat de pildă cu prilejul expoziției din Edinburgh (Anglia), din august a. c., cînd exponatele noastre: diferite ornamente, manuscrise, broderii, icoane etc.

au fost declarate ca unice, „de neprețuit“.

Ne este dragă și mândră țara prin marii noștri făuritori de artă, prin Eminescu, Creangă, Caragiale, Enescu, despre care se vorbea la Viena încă din 1890 ca despre un „Mozart român“, și încă prin atîția alții.

Este mândră țara cu deosebire prin poporul său pașnic, prietenos, bun, cuminte, înțelept, inventiv, harnic și cinstit, care, în prezent, este făuritorul uneia dintre cele mai luminoase istorii. Poporul nostru îi adaugă astăzi patriei noi frumuseți pe care ea nu le-a cunoscut niciodată în trecut.

Este mândră prin tot ceea ce poporul a creat și crează de 20 de ani încoace, în toate domeniile de activitate, ceea ce determină pe cei ce ne-au cunoscut altă dată și ne văd astăzi să arate că au „adevărate sentimente de admirație față de dezvoltarea pe care a cunoscut-o România“ — cum declara de pildă Iulius Bomholt, conducătorul delegației Parlamentului din Danemarca, care ne-a vizitat nu de mult țara. Sau cum scria cu cîteva luni în urmă ziarul uruguayan „El Debaie“, că „douăzeci de ani și ceva au fost suficienți pentru ca România să construiască, pe ruinele lăsate de război, o țară nouă, plină de vitalitate“.

Aceste mărturii și încă altele asemenea acestora au la bază observații reale, căci este mândră țara prin orașele și cartierele noi care apar, prin universitățile și școlile de tot felul care se înmulțesc din zi în zi, prin șoselele refăcute și noile drumuri care brăzdează de la un cap la altul pămîntul drag al țării, prin hidrocentralele uriașe care apar mereu în munții noștri și cu deosebire prin fabricile și uzinele noi care se nasc ca peste noapte pe tot cuprinsul patriei, în toate regiunile țării.

Ne este dragă și mândră țara prin politica sa de pace, de colaborare și bună înțelegere pe care o promovează cu hotărîre și consecvență în relațiile ei internaționale. „Acționînd în spiritul coexistenței pașnice, România se pronunță pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare cu toate țările“, considerînd „că fiecare stat are de dat și de primit în cadrul circulației valorilor materiale și spirituale create de popoare“. „Politica internațională a țării noastre are ca temelie trainică, permanentă, principiile suveranității și independenței naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc“, militînd permanent „pentru încetarea cursei înarmărilor și înlăturarea dezarmării, pentru crearea de zone denuclearizate, pentru interzicerea necondiționată a folosirii armelor atomice și distrugerea totală a stocurilor existente“

(Continuare în pag. 2)





